附件1

杰出贡献奖获得者基本情况
（按姓氏拼音排序）
1. 高达利
高达利，男，1980年7月生，博士，现在中石化(北京)化工研究院有限公司工作，研究员，材料加工工程专业。
高达利长期致力于可降解材料、电子/医用/功能膜等高端树脂、高性能复合材料等领域的基础研究和技术开发。带领团队聚焦大分子链化学组成和空间拓扑结构与材料性能关系、多场耦合下聚集态结构调控机理及复合材料界面作用机制等方面的研究，建立了取向加工等多个新材料研发平台，攻克了可降解材料降解性能调控难度大、聚乙烯拉伸成膜过程中分子链松弛与晶体取向相矛盾、纤维增强复合材料高浸润与功能化无法兼顾等技术难题；首创了Z-N催化剂双向拉伸聚乙烯（BOPE）薄膜专用料及其高强度薄膜、新型多层特殊结构复合纤维增强材料生产技术及关键装备，开发了可降解PBST/PGA系列制品、医用特种高强度透气膜、功能化长纤维增强PP/PA改性材料等，实现了多项技术的工业化应用和技术许可。
主持或参与国家重点研发计划课题3项、国家自然基金1项、2030国家科技重大专项1项、中石化重大项目3项、国际合作项目1项；获省部级科技奖15项（含中石化科技进步特等奖2项）；获中国授权专利151件，国外授权专利12件；发表SCI、EI及核心期刊论文101篇；参编制定国家标准1项；曾获中石化“闵恩泽青年科技人才奖”等。
2. 郭凯
郭凯，男，1982年12月出生，博士，现在南京工业大学工作、二级教授，生物化工专业。
郭凯长期致力于微化工技术和生物基材料开发，重点进行微化工工程化新技术和新装备研发、微化工系统集成研究、以及基于微化工技术的生物基材料产品工程体系构建。通过上述新技术、新装备、新产品研发，推动微化工技术从“芯片实验室”走向“桌面工厂”，通过与中国石化等企业合作，先后完成生物基聚氨酯、聚酯、聚酰胺、氨纶、增塑剂等高效固碳、性能优良的生物基材料累计40余万吨/年，以及乳液聚合物1万吨/年、己内酰胺1万吨/年、沥青添加剂1万吨/年、橡胶防焦剂3000吨/年、香豆素2000吨/年等多个精细化学品千吨-万吨/年转化。
以第一完成人获国家技术发明二等奖1项、省部级科技一等奖4项，获何梁何利科技创新奖、Fen Xinde Polymer Prize （Elsevier）、青山奖等奖励，以第一发明人获授权中国专利209件、美英等国外专利18件，以通讯作者发表Prog. Polym. Sci.、Appl. Catal. B-Environ.、Matt.、Angew. Chem. Int. Ed.、Nat. Comun.等SCI论文236篇，获得教育部长江学者特聘教授、中组部万人计划科技创新领军人才等荣誉称号。 


3. 刘立明
刘立明，男，1976年3月生，博士，现在江南大学工作、教授，生物化工专业
刘立明长期致力于微生物化学品工厂构建和应用的研究工作。主要工作包括：一是探明了微生物碳代谢流调控的分子机制，提出了碳代谢流流向、通量和流速高效调控新策略，解决了如何调控细胞碳代谢流增强细胞工厂合成能力的难题；二是揭示了营养条件、基因特征和细胞寿命影响微生物细胞生长浓度、细胞形态和细胞存亡的生理机制，为提升微生物生长性能提供了新方法；三是阐明了微生物化学品工厂与高强度生产环境的互作应答机制，开发了增强工业环境耐受性的新技术，显著增强了微生物细胞对工业环境的耐受能力。
以第一或通讯作者身份共发表SCI论文136篇，其中Nat Catal. 1篇，Nat. Commun. 6篇，Chem. Rev. 1篇，Angew. Chem. Int. Ed. 3篇，Metab. Eng. 15篇；出版4本著作和教材，入选“十二五”国家重点图书和江苏省十三五高等学校重点教材；授权中国发明专利105项，专利技术应用于十余家国内外发酵行业知名企业；获国家技术发明二等奖(第3)、教育部科技进步一等奖(第1)、中国石油与化学联合会自然科学、科技进步一等奖(第1)、江苏省自然科学二等奖(第1)；获14篇江苏省优秀博士论文、优秀硕士论文；入选教育部长江学者计划特聘教授、江苏省333工程第一层次人选。

4. 薛闯
薛闯，男，1982年7月生，博士，现在大连理工大学工作、教授，生物化工专业。
薛闯长期致力于能源和化学品的生物制造，与中国石化、国投生物等十余家央企、上市公司、民企合作，完成百万立方生物天然气联产提质、30万吨燃料醇和27万吨饲料联产、纤维素酶合成等多个吨、百吨、千吨和万吨级产业化项目，入选“科创中国”新能源技术应用案例。郑裕国院士、陈坚院士为组长的成果鉴定分别评价:“构建了高效新菌株，突破了工艺能效低的瓶颈，总体技术国际先进”、“酒精度等主要指标达到或超过美国先进企业，整体技术国际领先”。
[bookmark: _GoBack]获中组部“万人计划”领军人才、教育部长江学者奖励计划青年学者等称号，担任国家重点研发计划指南编制专家。SCI期刊Front. Bioeng. Biotechnol.副主编，在J. Am. Chem. Soc.等发表论文80余篇；授权中国专利22件，美国专利1件，专利许可转化7件，企业转化应用1000余万元。获辽宁省科技进步一等奖（排1）、中国商业联合会科技进步特等奖（排1）、中国可再生能源学会科学技术一等奖（排1）、日内瓦国际发明展金奖（排1）、教育部霍英东青年科学奖、辽宁省自然科学学术成果一等奖（排1）、侯德榜化工青年奖、辽宁省青年科技奖（十大英才）等奖项。
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