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青年进步奖获得者基本情况
（按姓氏拼音排序）
1. 蓝晓程
蓝晓程，男，1991年11月出生，博士，现工作于清华大学化工系、助理研究员，化学工程与技术专业。
蓝晓程长期致力于多相催化及反应器技术开发。面向生物基精细化工品及高端化工材料单体的绿色转化，发展催化剂可控制备技术，研究催化剂构-效关系及反应机理，定向构建催化反应所需的微环境和活性中心，开发相应的催化反应工程技术。针对生物质及高端材料单体的绿色转化等重大技术需求，开发构件式浆态床、多级浆态床等新型塔式反应器，结合反应工程与工艺，开发绿色连续化生产新技术。入选清华大学“水木学者”支持计划，主持博士后科学基金面上项目、博士后科学基金特别资助项目和自然科学基金青年基金，承担多项企业技术开发项目。参与开发的MMA和仲醇氧化反应器技术，分别被石化联合会鉴定为“国际先进”和“国际领先”水平（本单位排名第2）
申请发明专利19项，授权8项，发表SCI论文40余篇，以第一或通讯作者（含共同）在J. Am. Chem. Soc.、 ACS Catal.、J. Catal.、Chem. Sci.和AIChE J.等化学化工领域期刊上发表学术论文15篇。

2. 李娜
李娜，女，1989年7月出生，博士，现在中石化石油化工科学研究院有限公司工作、高级工程师，化学工艺专业。
李娜长期致力于低碳及可持续燃料研究，团队协作探明了混动稀燃对滞燃期长、火焰传播速率快的分子结构特征需求，首次通过燃油设计，使混动发动机热效率突破45%，比市售汽油提升1.04个百分点，全生命周期降碳2.45%，相当于8%生物乙醇的减碳效益，约为全炼厂减碳20%—30%，为国七协同降碳提供升级方向。代表中国石化，作为第一执笔人，联合国家电投，完成国家发改委“未来能源”之《可持续燃料跨越工程行动计划》研究制定。锚定5项重点任务，规划4个国家级平台，确定4种原料和7条技术路线。团队协作构筑了交通燃料全生命周期碳排放评价模型及数据库，建成国家工信部-石化行业低碳产品检测与评价平台，完成包含燃料、SAF、绿氢等10余项产品碳足迹方法学研究。
担任中国石油学会青年委员会委员，获北京市青年学术演讲比赛（中国石化赛区）一等奖、石科院优秀青年英才奖、石科院科技进步二等奖、青论会三等奖、创新创意大赛三等奖，申请中国发明专利2件，SCI、EI及核心期刊论文10余篇。
3. 罗能超
罗能超，男，1992年5月出生，博士，中国科学院大连化学物理研究所副研究员，有机化学专业。
罗能超长期致力于生物质光催化选择性转化的技术开发。提出了“自由基调控”的生物质光催化转化思路，用于指导光催化剂结构和反应环境的调控，解决了碳自由基中间体产生慢、偶联和裂解选择性差等关键科学问题。揭示了碳自由基的高效产生、定向偶联、选择性裂解3个方面的基本规律，基于该研究发现，实现了生物质平台分子光催化转化合成二元醇、柴油前体和C1氢载体等新过程，创新了生物质碳链骨架重构的途径。
曾获中国科学院院长特别奖（2019年）、CPCIF-Clariant可持续发展青年创新奖（2021年）、辽宁省自然科学学术成果奖一等奖（2022年）和首届大连市自然科学奖一等奖（排名第2，2023年）。以第一作者或通讯作者在Nature Energy、Nature Synthesis、Joule、J. Am. Chem. Soc.（2篇）、Angew. Chem. Int. Ed.、J. Energy Chem.、Chin. J. Catal.等期刊上发表论文17篇，获中国发明专利授权5件。入选辽宁省优青和中国科学院青年创新促进会会员。担任J. Energy Chem.期刊青年编委。
4. 乔富林
乔富林，男，1990年6月出生，博士，现在中石化石油化工科学研究院有限公司工作，高级工程师、课题组长，专业专长为油田化学。
乔富林长期致力于高性能生物基绿色油田化学品及应用技术开发。主要工作包括：一是基于微生物发酵液及植物油脂等生物基原材料，通过创新改性合成工艺，研制了系列新型油水两亲型生物基化学品，解决了传统工业合成化学品生物降解性差、在稠油油藏苛刻条件下界面活性低、润湿性差等关键问题，实现工业放大生产；二是以新型生物基化学品为基础，作为主要参与人开发形成稠油化学降黏冷采和油污土壤修复两项技术，并在胜利油田进行了现场应用，取得了优良的经济、社会效益。两项技术均通过中国石化科技部技术鉴定，整体技术分别达到“国际领先”和“国际先进”水平。
主持国家自然科学基金青年基金1项。获得纽伦堡国际发明专利金奖1项，中国石化科技进步奖2项，行业协会科技进步奖2项；申请中国发明专利75件，已授权25件，申请国际专利1件；发表SCI、EI及核心期刊论文12篇；入选中国石化科研骨干人才库，3次获得石科院优秀发明人。
5. 宋松
宋松，男，1990年10月出生，博士，现在天津大学化工学院工作、副研究员，工业催化专业。
宋松长期致力于生物质催化转化合成高值化学品的研究，围绕新合成路线的设计和高效催化体系的构筑等关键科学问题，取得了系列创新性研究成果。具体如下：一是针对木质素转化中产品价值低的问题，发展了木质素制备聚合物单体对苯二甲酸的催化合成新路线，构筑了选择性断裂木质素C-O键的高效Mo基催化剂，创新了木质素高值化利用的途径；二是针对糠醛转化中产品价值低的问题，发展了糠醛合成含氮杂环化学品的催化合成新路线，构筑了金属+酸双活性中心空间隔离的高效双功能分子筛催化体系，提高了糠醛多步串联转化的反应活性和选择性；三是针对氨基酸缺乏绿色高效合成方法的问题，开发了光催化胺化α-羟基酸合成α-氨基酸的新方法，提出了调控半导体表面结构控制产物选择性的新策略，实现了温和条件下α-氨基酸的绿色高效合成。
主持国家自然科学基金青年/面上、国家重点研发计划子课题等科研项目，以第一/通讯作者在Nat. Commun.、Angew. Chem. Int. Ed.（3篇）、Acc. Chem. Res.和Appl. Catal. B（3篇）等学术期刊发表论文20余篇，申请中国发明专利4件，入选中国科协青年人才托举工程，获得天津市优秀博士学位论文等荣誉称号。
6. 武耀康
武耀康，男，1990年3月出生，博士，现在江南大学工作、副教授，发酵工程专业。
武耀康长期从事工业菌种构建选育相关的应用基础研究，以服务生物制造国家重大战略需求为目标，针对模式工业微生物枯草芽孢杆菌遗传操作效率低、代谢调控精度差和菌种选育难度大等关键科学技术问题，围绕“点(遗传操作系统创制)-线(代谢途径精准编程)-面(工业菌种超高通量筛选)”三个层次开展研究，不仅为胞内代谢流的重构优化提供了高效的调控工具，也为工业菌种的开发构建提供了通用性强的筛选策略，所创制的工具系统共享至MolecularCloud平台后网页访问总次数已超过4.2万次，并被帝国理工、上海交大等二十余家单位的科研团队使用。基于上述技术体系，构建获得一株高产精细化学品乙酰氨糖的枯草芽孢杆菌工程菌种，目前已在合作企业建成年产能5000吨的生产线。
主持国家自然科学基金青年基金、国家重点研发计划子课题等科研项目；发表学术论文40余篇，其中以第一作者在Nature Chemical Biology、Nucleic Acids Research（2篇）、Metabolic Engineering、化工学报等权威期刊发表高水平论文8篇，获中国授权专利9件、美国授权专利1件；入选人社部“博新计划”，获得江苏省优博、全国创新创业优秀博士后等荣誉称号；担任SCI期刊Food Bioscience副主编。
7. 吴玉超 
吴玉超，男，1991年6月出生，博士，现在中国石油石油化工研究院工作、高级工程师，化学专业。
吴玉超长期致力于高附加值芳烃利用技术开发，2019年至今，共主持C10+萘芳烃成套技术攻关等省部级项目2项，参与燃料电池车用纯化技术开发国家科技部项目1项。在高性能聚酯萘二甲酸乙二醇酯（PEN）关键单体方面，围绕催化轻柴LCO制备2,6-二甲基萘（DMN）路线，主持开发了具有自主知识产权的DMN芳烃成套技术，形成萘类芳烃分析检测、催化柴油精馏分离、DMN结晶分离、催化柴油加氢精制、萘芳烃异构化、烷基化等系列技术，实现关键催化剂全过程自研，完成配套分析方法团标立项，为高性能聚酯材料的产业化提供基础，同时为催化柴油、重整塔釜油等废料的深加工提出新质式解决方案。在中国石油炼化企业建成DMN技术中试实验平台，为形成DMN成套工艺包提供有力支撑。
相关成果在Nature Communication、PNAS、Advanced Materials及《中国科学-化学》等期刊上发表论文20余篇（第一/通讯作者9篇），获中国授权专利4件，获得石化院重点项目进展奖、2024年中国石油集团公司创新方法大赛三等奖。担任《石油学报（石油加工）》期刊青年编委，中国化工学会离子液体专业委员会委员。
8. 张雷
张雷，男，1994年5月出生，硕士，现在中石化（大连）石油化工研究院有限公司工作，助理研究员。
张雷长期致力于生物基可降解材料聚合物、共聚物合成及生物基聚合物改性研究。作为项目负责人或项目主要完成人先后承担了多项中国石化重大科技项目及重点项目，包括生物基聚乳酸合成技术、生物基乙醇酸制备技术、生物基聚乳酸-乙醇酸共聚物合成及生物基聚乳酸化学改性技术等。开发形成了具有自主知识产权的生物基可降解材料聚乳酸、生物基聚乳酸-乙醇酸共聚物合成及聚乳酸化学改性技术，为工业化应用打下来坚实的基础。参与编制了聚乳酸单体丙交酯万吨级工艺包，负责开发了从乳酸到聚乳酸、丙交酯乙交酯到聚乳酸-乙醇酸共聚物的小试合成工艺，制备合成了高品质的聚乳酸、聚乳酸-乙醇酸共聚物产品。
申请中国发明专利30余件，其中以第一发明人申请中国发明专利10余件、PCT专利1件，授权3件；以第一作者发表SCI论文1篇，中文核心论文2篇，中文期刊论文2篇。
-12-

